

话题:钢铁业重组

代表委员声音:

全国人大代表、唐钢集团总经理王天义认为,目前钢企跨省并购的难度,主要体现在两个方面:一是由财税体制“分段吃饭”决定的不同钢企的所有权归属的不同,将对钢企联合重组造成困难。二是不同的所有制形式,包括国有、民营、合资等,也将给钢企联合重组带来困难,其中既有观念问题,也有具体条件的问题。

官员言论:

全国政协委员、中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生表示,现在企业跨地区、跨省市联合重

组进展缓慢,体制改革明显滞后。中国缺少的正是跨省市、跨地区具有实质意义的强强联合重组。

罗冰生为此建议,国家要有统筹的规划和安排,比如全国企业联合重组的规划等;国家应该出台一些政策支持维护地方的既得利益,对省市间的既得利益进行照顾。

记者评说:

国内钢铁企业的并购重组主要问题仍集中在国有企业中,而推进国有钢铁企业的重组最关键的就是国有资产如何规划运作流转,同时做到兼顾各方利益,尤其是在税制分配上进行一些重大调整。

盘点

两会财经热点

本版摄影:本报记者 史杨威
本版采写:本报两会报道组

▶本报两会记者就财经热点话题采访相关人士,依次为:林毅夫、秦晓、皮黔生、朱从玖



著名经济学家吴敬琏接受本报记者采访

话题:人民币汇率形成机制

代表委员声音:

全国政协常委兼副秘书长、中国民主建国会副主席陈明德表示,要从宏观层面有序地解决国内流动性过剩问题,应进一步加大人民币汇率形成机制,使汇率更多反映市场供求,降低人民币升值预期,最大限度地减少境外“热钱”大量涌入我国。

官员言论:

享有“人民币先生”美誉的中国人民银行行长周小川表示,

今年将进一步发挥市场供求在人民币汇率形成中的基础性作用,完善有管理的浮动汇率制度,增强人民币汇率弹性,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

记者评说:

在国际收支失衡的背景下,辅助性政策,汇率政策作为价格杠杆也能起到一定作用,能够调节进出口之间的平衡。因此,进一步完善人民币汇率形成机制显得尤为必要。

话题:利率市场化改革

代表委员声音:

全国人大代表、中国工商银行安徽省分行行长赵鹏指出,经过多年的利率市场化改革,我国利率市场化已达到较高的水平。当前,应适应社会经济和商业银行发展的需要,加快利率市场化进程,中心是确立 SHIBOR 的市场地位,实现基准利率的市场化,使商业银行在日常业务定价中广泛使用,进而依靠金融同业公会指导,实现基准利率基础上的短期利率市场化。

官员言论:

央行行长周小川表示,中央

银行非常重视利率市场化这项工作,这几年不断取得了一些进展。首先放开了货币市场和债券市场的利率,接着放开了存款基准利率活动区间。此外,还有一些品种,比如商业票据、短期融资券、外币大额存款和外币大额贷款的利率也逐步实现了市场化。

记者评说:

SHIBOR 的推出是中国利率市场化进程中的一个坐标,相信它将大大加速利率市场化进程,为央行的宏观调控从数量型转向价格型调控创造条件。

话题:深化保险业改革

代表委员声音:

全国政协委员、平安集团董事长马明哲建议,有必要加大政策扶持力度,加快商业健康保险发展,以发挥商业健康保险在多层次医疗保障体系中的作用。

全国人大代表、辽宁省政府副秘书长刘长江则建议大力发展农业保险,他认为,农业保险是农业支持保护体系的重要组成部分,在化解农业生产风险,增强农业风险防范能力,保障农业投资安全,完善灾后农业补偿模式,提高财政支农资金使用效率等方面具有重要作用。

官员言论:

中国保险行业协会会长王宪章,进一步明确保险企业参与“新农合”的市场地位,建立由保监会、卫生部、财政部、农业部等相关部门参与的沟通协调机制,联合制定保险业参与“新农合”的管理规范,降低保险公司的政策性风险。

记者评说:

无论是农村金融的盘活,还是中国社会保障体系的完善,商业保险都理应承担更大的作用,问题的关键依然是相关政策欠缺。

话题:推进农村金融改革

代表委员声音:

全国人大代表马成果反映,农民的小额贷款,少则几百多则几千,数额不大,但是要想办贷款,既得找担保,又得找抵押,费时又费力,完了还不一定能办得下来。

官员言论:

全国政协委员、著名经济学家林毅夫表示,发展农村金融,应从改变我国金融结构着手,大力发展中小银行,为农户和中小企业提供服务。

革今年将继续在五方面推进。一是推进农村信用社的改革,提高农信社贷款能力;二是完善农民贷款抵押担保措施,探索微小贷款;三是大力发展农业保险;四是推进邮政储蓄改革,促使资金回流农村,服务“三农”;五是推动农村股份制改革,今后择机上市,促进对县域经济的扶持。

记者评说:

加快农村金融改革已被政府工作报告列为今年金融体制改革的六项任务之一。2006 年底至今,监管当局在破解农村金融方面可谓“多管齐下”,一个分工合理、投资多元、功能完善的农村金融组织体系已初具雏形。但农村金融能否在 2007 年彻底打开局面,还有待更多的市场力量的调动和监管的完善。

话题:战略石油储备建设

代表委员声音:

全国人大代表、东营市市长助理、东营港经济开发区党工委委员、管委会主任巴洪斌表示,东营区位优势明显,港口条件优良,储存和分配石油的运输条件方便,尤其是土地资源和石油能源丰富,已经具备建设国家石油战略储备基地的条件,建议国家在东营规划建设国家石油战略储备基地。

官员言论:

全国人大代表、海南省委书记卫留成表示,海南省具备建立商业或者国家战略原油储备基地的区位优势,国家在海南建立比较大的原油储备基地,应该是一个非常理性和非常好的选择。

记者评说:

在政府的高度重视下,明年两会时,相关法规必然逐步完善,我国的战略储备还没有实现零的突破;截止到现在“两会”时,国家石油储备一期工程中的镇海基地已初具规模。

项目应该建在地下。针对各地代表越来越强烈的申建战略储备热情,国家发改委副主任陈德铭表示,我国正着手制定国家石油战略储备的相关法律法规,未来的方向是将政府储备和企业义务储备结合操作。目前,发改委正在制定法律法规的前期调研工作,希望今年能够加快做完这项工作。

记者评说:

去年“两会”的时候,我国的战略储备还没有实现零的突破;截止到现在“两会”时,国家石油储备一期工程中的镇海基地已初具规模。在政府的高度重视下,明年两会时,相关法规必然逐步完善,我国的战略储备“家底”也将更加殷实。

话题:节能降耗

代表委员声音:

全国政协委员、中国电力企业联合会理事长赵希正发言称,节能减排不是权宜之计,应该实行法制化管理。特别是节能由“促进”转为“强制”时,法制建设非常迫切。以政法法虽然在一定、一事、一域上有一定作用,但由于企业难以依法运行,政府难以依法行政,不利于节能减排。

全国政协委员、中国科协副主席、中国电机工程学会理事长、国家电网高级顾问陆延昌认为,应该大力发展生物质发电。作为重要的替代补充能源,资源丰富、清洁环保的风能、太阳能、生物质能等可再生能源的开发与利用,越来越受到政府和社会各界的

广泛关注。生物质能发电在可再生能源发电中具有电能质量好、可靠性高、技术比较成熟的特点,可做到发电不间断性。

官员言论:

国家发改委主任马凯 3 月 7 日回答记者提问时说,“十一五”规划纲要提出的单位 GDP 能耗在五年内要降低 20% 左右,主要污染物排放要减少 10%, 这个目标坚定不移,必须确保实现。

记者评说:

实现节能降耗不外乎两种途径:少用能源和多用太阳能等可再生能源。完成节能降耗的目标,需要“两手”都要硬,建立与之相适应的政策和法律。

话题:流动性过剩

是吸收流动性的有效手段。

官员言论:

温家宝总理在政府工作报告中指出:“固定资产投资总规模依然偏大,银行资金流动性过剩问题突出,引发投资增长过快、信贷投放过多的因素仍然存在。”

记者评说:

对于央行来说,2007 年收缩流动性将成为一项经常性的功课。但由于流动性产生的原因复杂,所以最好的解决办法是各部门协调,标本兼治。

话题:外汇投资公司

代表委员声音:

全国人大代表、安徽合肥水泥研究设计院副院长陈章水指出,成立外汇投资公司的原本目的在于分流超额部分的外汇储备,进行专业化的投资管理,以提高外汇资金运用的效率和效益。而在无形之中,这对于解决流动性过剩的状况将有非常大的帮助。

官员言论:

央行行长周小川表示:“由于外汇储备已经积累的比较多了,这次全国金融工作会议提出,要积极探索和拓展外汇储备使用渠道

和方式。目前,正在研究和筹备一些新的组织形式,以期在这方面取得进展。”

此外,周小川和外汇局局长胡晓炼也分别证实,目前外汇投资公司正在筹建之中,公司组建的总指挥为原财政部副部长、现国务院副秘书长楼继伟。多位官员也同时表示了成立外汇投资公司对吸收流动性的必要性。

记者评说:

希望外汇投资公司尽快成立,同时尽快确定其法律地位,并尽快确定其与汇金公司的关系,让其有条件合理经营和管理外汇储备。

话题:国有商业银行改革

革,目前已经取得了一些显著的突破性的进展,国家注资也获得了明显的收益,实现了国有投资的保值增值。此外,监管机构推动国有银行改革的脚步一直在继续。

记者评说:

国有商业银行改革已步入深水区。尤其是农村改革,不仅关系到几亿农民享受现代金融服务,同时也关系到对国有商业银行改革成果的最终评价。



▲经济学家董石军、张燕生、巴曙松、吴晓求、易宪容作客本报两会报道演播现场